
  
 

 

 

ATA DA DÉCIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 

LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MORADA NOVA, REALIZADA NO 

DIA TREZE DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, SOB A PRESIDÊNCIA DA 

VEREADORA FRANCISCA AURÍLIA MARTINS (BIA MARTINS) E 

SECRETARIADA PELA VEREADORA RAQUEL MENEZES GIRÃO.  Nesta sessão, 

compareceram às nove horas ao plenário Vereador José Leandro da Silva, os 

seguintes Vereadores: Cláudio Roberto Chaves da Silva (Cláudio Maroca), Elesbão 

Pereira Menezes Filho, Francisca Aurília Martins (Bia Martins), Francisco Deoclécio 

Martins (Kécio Martins), José Cleidiomar de Souza (Neném do Dourado), José Gomes 

da Silva (Dedé do Gildo), José Weder Basílio Rabelo, Hilmar Sérgio Pinto da Cunha, 

Lúcia Gleidevania Rabelo (Gleide Rabelo), Marco Antônio de Araújo Bica Júnior 

(Marquinho da Ana), Marcos Alberto Viana de Andrade, Naiara Carneiro Castro, 

Raquel Menezes Girão e Rose Mayre Monteiro Oliveira. Havendo número legal, a 

Senhora Presidente declarou abertos os trabalhos da Presente Sessão sob a proteção 

de Deus e em nome da comunidade. Após a execução do Hino do Município, foi 

solicitado pelos vereadores da Casa, um minuto de silêncio em memória das 

pessoas que faleceram no município, durante o mês de abril, do ano em curso. A 

Senhora Presidente colocou o conteúdo da ATA da sessão anterior em discussão e 

não havendo quem se manifestasse contrário ao seu teor, a mesma foi aprovada por 

unanimidade. A Presidente determinou que a secretária fizesse a Leitura do 

Expediente: Ofícios, Projeto de Indicação Nº 05/2023 que estabelece Políticas 

Públicas para a segurança escolar nas instituições públicas de ensino, no âmbito do 

Município de Morada Nova/CE e dá outras providências. Projeto de Indicação Nº 

06/2023 que institui o programa “Um Olhar a Saúde Mental” destinado às crianças, 

adolescentes e profissionais da rede municipal de educação de Morada Nova/CE, e 

dá outras providências. Projeto de Indicação Nº 07/2023 que institui um programa que 

visa a capacitação de profissionais da educação das creches e escolas municipais 

para atuarem junto à comunidade autista do município de Morada Nova/CE, e dá 

outras providências. Projeto de Lei Nº 028/2023 Dispõe sobre aplicação da nova Lei 

de Licitações e contratos administrativos, Lei Federal nº 14.133/21, e implementação 

de Política de Governança Pública, Gestão de Riscos, Programa de Integridade, 

planejamento estratégico, gestão por competências, transparência, governo aberto 

dentre outros temas relacionados no âmbito da administração pública. No pequeno 

Expediente, o Vereador Kécio Martins pediu novamente a relação de associações que 

receberam recursos da Secretaria de Agricultura para investir em horas de trator e dos 

protocolos de energia dos poços profundos da Boa Água. Pediu que o IMAMN mande 

coletar o lixo do seu distrito pois faz um mês que o carro do lixo não passa, solicitando 

que o Presidente do IMAMN possa intervir junto a empresa coletora de resíduos. 

Lembrou que os animais reviram o lixo, causando grandes transtornos. No Grande 

Expediente, o Vereador Marcos Viana parabenizou as vereadoras Raquel e Rose 

por seus transcursos natalícios. Falou da boa receptividade dos vereadores de 

Morada Nova na câmara municipal de Fortaleza. Disse que requereu da SEDUC, 

juntamente com os vereadores Elesbão e Naiara, que enviasse a relação das rotas 
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dos transportes escolares que são feitas pelos ônibus pertencentes a Prefeitura 

Municipal. Solicitou ainda, a relação das rotas escolares feitas por veículos 

particulares tipo kombi ou similar, micro-ônibus, ônibus e topiques e similares do 

Ensino Fundamental e Médio. Requereu ainda, que fosse informado o quantitativo de 

ônibus da frota própria do Município, com suas respectivas placas. Disse que analisou 

esta questão e ficou estarrecido com quantidades de quilômetros rodados. Falou que 

são vinte e cinco ônibus com rotas escolares. Destacou que são 469 mil quilômetros 

rodados por ano, o que considera um número astronômico. Fez um amplo 

detalhamento das rotas e dos quilômetros rodados. Disse que tudo que fala é com 

base em documentação. Proferiu que aguarda explicações plausíveis das autoridades 

cabíveis. O Vereador Neném do Dourado falou que está feliz por ter ocorrido a 

licitação da terraplanagem da comunidade de Dourado. Disse que agora depende da 

ordem de serviço do prefeito para começar a obra. Falou da importante viagem dos 

vereadores de Morada Nova a câmara municipal de Fortaleza, onde foram muito bem 

acolhidos pelos parlamentares da capital e também visitaram o Secretário das 

Cidades Zezinho Albuquerque. Lembrou que na oportunidade foram conhecer o 

funcionamento da Central da Cidadania que funciona em parceria com o Governo do 

Estado para emissão de documentos (Carteira de Identidade, CPF e Carteira do 

Trabalho), atendendo com mais rapidez as demandas das famílias mais carentes da 

capital Cearense. O Vereador Kécio Martins falou das fortes chuvas na região de 

Boa Água lembrando que bueiros feitos em 2020 estão totalmente deteriorados. Disse 

da tristeza em ter falado com o secretário da saúde que ficou de mandar equipe para 

ver a situação, destacou que este problema não cabe a ser sanado pelo secretário de 

saúde. Disse que no ano passado conseguiu por conta própria uma retroescavadeira 

e uma patrol, porém neste ano está impossibilitado. Pediu a SEINFRA que cuidasse 

daquela comunidade e que fizessem obras que durassem mais que uma chuva de 

setenta milímetros. Salientou que os moradores do seu distrito não têm nenhuma 

obrigação de consertar as estradas. Proferiu que gastaram um milhão de reais com 

piçarra na Boa Água para nada. Destacou toda a revolta da população. Lamentou 

pelos motoristas de transporte escolar que sofrem com as crianças na buraqueira. 

Falou que não falta dinheiro e sim gestão. Lembrou que já foi motorista escolar e 

conhece o problema de perto. A Vereadora Rose Mayre parabenizou sua amiga 

Raquel Girão pelo seu aniversário. Disse que hoje é motivo de satisfação em dar os 

parabéns a si própria por mais um ano de vida. Disse que se conhece e sabe que é 

uma pessoa de bem. Agradeceu a todos as felicitações que recebeu nesta Casa, hoje. 

Pediu perdão, caso tenha magoado alguém neste parlamento. Falou de toda gentileza 

do vereador Neném do Dourado que foi retirar seu carro de dentro da água no dia da 

inauguração da Galeria das Parlamentares. Destacou que isso é prova de amizade e 

que amigos são presentes divinos. Falou do café da manhã que seus amigos lhe 

promoveram. Requereu da SEINFRA e do IMAMN, que realizem a limpeza completa, 

com remoção de lixo, mato e entulho do Bairro GranVille – Sede Urbana deste 

Município. Requereu da SEINFRA, que promova a reposição de lâmpadas em todas 

as Ruas que compõem a Sede do Distrito de Uiraponga, neste Município. Requereu 

da SEDUCT, a instalação de energia elétrica na quadra de esportes anexa à Escola 
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Francisco Galvão de Oliveira, localizada no Distrito de Uiraponga. O Vereador 

Elesbão Filho falou do aniversário de trinta e três anos da lei orgânica de Morada 

Nova, um patrimônio do município. Falou das ondas de ataques as escolas brasileiras, 

citando que assistiu a TV Senado que retratou o caso ocorrido em abril de 1999, 

quando dois estudantes abriram fogo contra colegas na Columbine High School (no 

Colorado), em um episódio considerado como o marco inicial de uma tendência de 

violência escolar naquele país (e no mundo). Disse que o mês de abril é considerado 

um mês de alerta acerca desta problemática. Requereu da SEDUCT, que envie a esta 

Casa Legislativa informação se há algum projeto e/ou iniciativa visando combater a 

violência nas Escolas da Rede Municipal de Ensino deste Município, evitando desta 

forma um mal maior. Falou da responsabilidade dos pais de cuidar da saúde mental 

dos filhos.  Requereu da SESA, a contratação de um profissional Médico para realizar 

atendimentos no PSF localizado na Comunidade de Patos - Distrito de Aruaru, 

reiterando assim os Requerimentos anteriores. Parabenizou ao vereador Marcos 

Viana por seu discurso, no tocante a assustadora quilometragem dos transportes 

escolares apresentada pela Secretaria de Educação de Morada Nova. Falou da 

evasão escolar em Morada Nova, por conta da nucleação de escolas, que ocorreu 

contra a vontade de pais e alunos. A Vereadora Gleide Rabelo abordou a questão 

dos atentados ocorridos em várias escolas do Brasil. Falou do seu projeto de indicação 

cujo OBJETO: Indica a elaboração de Projeto de Lei com o objetivo de estabelecer 

Políticas Públicas para a segurança escolar nas instituições públicas de ensino, no 

âmbito do Município de Morada Nova/CE e dá outras providências. A parlamentar 

relatou que vivemos uma sociedade onde uma tragédia em massa numa escola expõe 

nossa vulnerabilidade social, mas revela também várias deficiências do poder público 

em todas as esferas e, o quanto não podemos nos furtar da responsabilidade por uma 

educação de melhor qualidade. Lembrou que é crescente a preocupação de pais e 

gestores com a vulnerabilidade da segurança que se encontram algumas escolas no 

município. Seja nas escolas, consideradas por especialistas, em área de risco, seja 

em escolas localizadas em áreas consideradas seguras. Citou que a insegurança é 

patente pela relevância das invasões e ataques em que atualmente vivenciamos em 

nossas escolas, fato este que torna um cenário bastante preocupante e perturbador. 

Disse que este projeto visa implementar políticas públicas com o objetivo de minimizar 

a falta de segurança nas escolas, através da realização de um diagnóstico da situação 

de segurança nas imediações das instituições de ensino, restrição ao acesso nas 

dependências da escola com aplicação de medidas de resolução pelas autoridades 

competentes e buscando efetivar uma diminuição da evasão escolar.  Requereu da 

SEDUCT, que realize a reforma e revitalização do entorno da Quadra de Esportes da 

Escola Cândido José Rabelo, localizada no Distrito de Juazeiro da Quintina, neste 

Município. Requereu da SEINFRA e do IMAMN, que realizem medidas urgentes 

visando conter a grande erosão que se formou devido às chuvas no acesso à 

Comunidade do Juazeiro da Quintina ao Rio Banabuiú. Requereu da SEINFRA, que 

realize com máxima urgência a recuperação dos cinco pontos críticos na estrada que 

liga a Sede Urbana deste Município ao Distrito de Lagoa Grande. A Vereadora Naiara 

Castro falou sobre os ataques às escolas no Brasil e no Ceará. Falou da aflição dos 
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pais que estão pedindo socorro. Requereu da SEDUCT, a contratação de empresa de 

segurança para prestar serviços nas Escolas da Rede Municipal de Ensino deste 

Município, neste momento tão necessário. Disse que o município tem de agir o mais 

rápido possível, diminuindo a contratação de bolsistas e investindo em segurança. 

Falou da importância da família na prevenção da violência na vida das crianças por 

ser a principal referência da criança no desenvolvimento de seu comportamento, 

sendo encarregada de transmitir aos filhos as primeiras noções de ética e respeito 

para o melhor convívio com o grupo. Disse que está à disposição dos pais para ajudar 

no que estiver ao seu alcance. Naiara requereu da Coordenação da Defesa Civil de 

Morada Nova, que disponibilize um motor bomba para colocar sempre que necessário 

no trecho que fica completamente alagado da Rua Antônio de Castro, no bairro Padre 

Assis Monteiro (Várzea). Requereu da SEJUV, que providencie a colocação de 

luminárias na quadra de esportes localizada no Setor K – PIMN, neste Município. 

Disse que solicitou da Secretaria de Segurança Pública do Estado, câmeras de 

videomonitoramento na Avenida Santos Dumont para evitar os assédios sexuais 

naquele local. A Vereadora Raquel Girão parabenizou sua amiga Rose Mayre por 

seu aniversário, lembrando dos aniversariantes do mês.  Disse que requereu oficio a 

secretaria das Cidades pedindo uma passarela em frente à Escola Osmira Castro, 

para garantir a segurança dos alunos. Falou de resposta do Secretário de Saúde ao 

seu requerimento, lembrando que sabe dos poucos recursos disponíveis, lamentou 

porque um simples exame de endoscopia, se demora muitos meses para fazer, pois 

o paciente tem que enfrentar uma fila para consulta com gastroenterologista. Se voltou 

para a questão da violência nas escolas, que está aterrorizando o Brasil e Morada 

Nova. Pontuou que a internet e redes sociais precisam de limites, regras e rastreios. 

Lamentou por brincadeiras de mau gosto de adolescentes como a que aconteceu 

neste município. Falou do projeto criando a Defesa Civil, ressaltando que no momento 

é preferível a criação de uma Guarda Municipal, pois a segurança está defasada. 

Falou do calçamento paralisado no Roldão, que vem causando transtornos, 

destacando que infelizmente o prazo para entrega da obra não venceu. Falou da 

problemática das estradas por todo o município que se encontram caóticas e não é 

por falta de requerimentos. Destacou que tem de haver maior empenho por parte da 

Secretaria competente. Lembrou que os alunos não estão conseguindo chegar as 

escolas por estarem ilhados, ressaltando que são perdas irreparáveis. Disse que 

solicitou para a SOP uma passagem molhada para a comunidade de Córrego 

Corcunda. Raquel requereu da Mesa Diretora, envio de Ofício a SOP, solicitando que 

a mesma encaminhe equipe de engenharia para analisar a estrutura física da ponte 

sobre o Rio Banabuiú localizada na Sede Urbana da cidade de Morada Nova. 

Requereu da SEINFRA e do IMAMN, que realizem limpeza de um bueiro localizado 

na Rua Rodolfo Teófilo, na altura do nº 935 – Bairro Campo de Aviação. Requereu do 

IMAMN, que realize limpeza na Rua Juarez Távora, localizada no Bairro Antônio 

Raulino (antigo Nova Morada) – Sede Urbana deste Município. Falou da ótima 

recepção dos vereadores na câmara municipal de Fortaleza. O Vereador Cláudio 

Maroca falou do evento do próximo sábado “Vale do Jaguaribe do Futuro”, pedindo 

para todos levarem os problemas do município para as autoridades que ali estarão. 
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Parabenizou a vereadora Gleide Rabelo pela ideia da audiência pública sobre o 

autismo. Disse da importância de se buscar uma emenda junto aos deputados para 

construir um centro de reabilitação de autistas e outros transtornos para Morada Nova. 

Falou que nesta semana, o mundo inteiro tem se preocupado com a violência nas 

escolas. Pediu aos pais para cuidarem da saúde mental de seus filhos, pois o 

problema está se tornando muito sério e causando um verdadeiro alvoroço. O 

Vereador Marquinho da Ana desejou votos de parabéns para a vereadora Rose 

Mayre e vereadora Raquel Girão. Falou do seu projeto de indicação “um olhar a saúde 

mental de crianças e adolescentes”, pediu que o poder público pudesse contratar 

profissionais para lidar com esta matéria. Falou da responsabilidade dos pais nesta 

temática. Citou o outro projeto de indicação “capacitação de profissionais da educação 

das creches e escolas municipais para atuarem junto à comunidade autista”.  Falou 

da visita a câmara de Fortaleza e do belíssimo tratamento e recepção que tiveram 

naquele parlamento. Falou da agenda com Zezinho Albuquerque, secretário das 

cidades. Requereu da Mesa Diretora, envio de Ofício ao DETRAN/CE, solicitando que 

o mesmo encaminhe equipe com a máxima urgência para reavaliar e reduzir a 

velocidade máxima permitida para 40Km/h, nos fotossensores abaixo relacionados: 

01 – Fotossensor localizado às margens da CE 265, mais precisamente em frente à 

Escola Educ. Bás. Dep. Francisco Andrade Teófilo Girão, no Bairro Vazantes - Sede 

Urbana da cidade de Morada Nova; 02 – Fotossensor localizado às margens da CE 

371, mais precisamente em frente à Escola Profissionalizante Osmira Eduardo de 

Castro, na Sede Urbana da cidade de Morada Nova; 03 – Fotossensor localizado às 

margens da CE 138, na Sede do Distrito de Aruaru, mais precisamente em frente à 

Escola Professora Joana Paula de Moraes. Requereu envio de votos de aplauso, 

elogio ou semelhante a cidade de Fortaleza pela passagem dos 297 anos de sua 

fundação. Requereu da SEDUCT, que intensifique e amplie o programa de “Busca 

Ativa” junto aos alunos da Rede Municipal de Ensino deste Município. Disse que a 

intenção do programa é apoiar os governos na identificação, registro, controle e 

acompanhamento de crianças e adolescentes que estão fora da escola ou em risco 

de evasão. O Vereador Hilmar Sérgio falou para a Vereadora Naiara que fazem 

sessenta dias que a quadra do Setor K, está sem energia e tem de se trocar todos os 

cabeamentos daquele equipamento esportivo. Requereu da SEINFRA, que o Setor 

de Engenharia da respectiva Secretaria possa realizar uma avaliação da estrutura 

física da quadra de esportes Engenheiro José Lins de Albuquerque, localizada no 

bairro Irapuã Nobre (DNOCS) – Sede Urbana deste Município. Disse que a 

constituição de uma Secretaria da Defesa Civil englobará uma Guarda Municipal. 

Disse que o município não pode se responsabilizar pela segurança pública e sim 

segurança patrimonial. Disse que as escolas estaduais se responsabilizam por sua 

segurança. Não existe no organograma do município, a função de guarda municipal 

falou da contratação de profissionais para fazer segurança nas escolas. Rogou a Deus 

pelo fim da violência nas escolas. Hilmar Sérgio requereu da SEDUCT, que agende 

uma audiência com a Associação de Pais, Amigos e Colaboradores do Autista (TEA 

e outros Transtornos da Educação, tendo à frente a Professora Alcineida Claudino 

Silva e com Psicopedagogos da Rede Municipal de Ensino. Pediu ao Vereador 
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Deodato de Canindé, visitando esta câmara que receba um forte abraço deste 

Parlamento Municipal. Solicitou oficio agradecendo a todos que fazem a Câmara 

Municipal de Fortaleza, de maneira especial aos Vereadores e as equipes da Central 

da Cidadania e de cerimonial, pela belíssima acolhida que tiveram quando da visita 

ao Legislativo Fortalezense. Disse que foi um momento muito especial, dada a forma 

como foram recebidos, onde na oportunidade sentiram grandemente lisonjeados. 

Falou que é importante enaltecer o trabalho desenvolvido na Central da Cidadania, 

que presta um relevante serviço à população fortalezense e dizer que, brevemente, 

será implantado e disponibilizado essa gama de serviços através desta Câmara 

Municipal a população morada-novense. Disse que sempre respeitou o discurso dos 

pares, citando sua tranquilidade de falar acerca do transporte escolar municipal, 

lembrou que são 598 comunidades em Morada Nova, de forma que é totalmente 

cabível uma alta quilometragem (2400 km/dia) no município. Falou que o vereador 

Marcos Viana está corretíssimo ao fazer seus apontamentos. Na Ordem do Dia foram 

votados os pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Comissão de 

Finanças, Orçamento e Fiscalização, Comissão de Urbanismo, Infraestrutura, 

Educação, Cultura, Desporto, Saúde, Ética, Disciplina, Direitos Humanos, Defesa do 

Consumidor, Urbanismo e Meio Ambiente favoráveis ao Projeto de Indicação Nº 

05/2023 que estabelece Políticas Públicas para a segurança escolar nas instituições 

públicas de ensino, no âmbito do Município de Morada Nova/CE e dá outras 

providências. Projeto de Indicação Nº 06/2023 que institui o programa “Um Olhar a 

Saúde Mental” destinado às crianças, adolescentes e profissionais da rede municipal 

de educação de Morada Nova/CE, e dá outras providências. Projeto de Indicação Nº 

07/2023 que institui um programa que visa a capacitação de profissionais da educação 

das creches e escolas municipais para atuarem junto à comunidade autista do 

município de Morada Nova/CE, e dá outras providências. APROVADOS em votação 

única. Projeto de Lei Nº 002/2023, Morada Nova Altera as disposições que indica da 

Lei nº 1.894, de 27 de maio de 2019, e dá outras providências.  Projeto de Lei Nº 

026/2023 Autoriza a doação do imóvel que indica, pertencente ao Município de 

Morada Nova/CE, à Associação dos Vaqueiros e Criadores de Morada Nova, e dá 

outras providências. Primeira votação. Foram votados e aprovados os requerimentos. 

Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente encerrou a presente Sessão e 

convocou outra para o dia Vinte de Abril de Dois Mil e Vinte e Três. Do que eu, Raquel 

Menezes Girão, Primeira Secretária, determinei que fosse digitada a presente Ata, 

que depois de aprovada será assinada por mim e pela Senhora Presidente.  

 

 

Presidente: ________________________________________________________ 

 

1ª Secretária: _______________________________________________________ 
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